

“本报征集抗日航空英烈线索”追踪

本地文史研究者、海内外华人华侨纷纷提供线索——

细节还原英烈波澜壮阔的一生

本报为五位泉州籍抗日航空英烈征集线索的报道发出后,本地文史研究者、海内外华人华侨纷纷联系记者,或提供英烈生前家庭情况、求学故事,或披露牺牲细节,从多视角还原英烈短暂而波澜壮阔的一生。

□融媒体记者 张晓明 文/图

华侨助力 英烈名字海外传扬

五位英烈中,除吴金福出生年月不详外,杨伟廉牺牲时34岁,赵乃俊24岁,梁添成26岁,萧德清27岁,由于牺牲时较年轻,有的尚未成家未有后代,加之年代久远,当时信息闭塞,导致留下的遗物、档案记载鲜见,甚至是空白。然而,生命虽短,浩气长存,英烈们的英雄气节感动了海内外。

“我将《泉州晚报》征集线索的消息同时发送到10多个华人华侨的微信群,收到了很多海外侨亲的回应。”这几天,洛江双阳华侨农场场长、印尼侨眷庄燕燕的微信响个不停。“我的转载吸引了多个国家地区朋友们的关注。”远在菲律宾



梁添成、萧德清两位英烈的事迹在泉州华侨历史博物馆展出

学者考证 赵乃俊系首位闽籍空军烈士

“赵乃俊是抗日战争爆发后首位福建籍空军抗战烈士。”昨日,泉州文史研究者、知名作家孙照宇传来好消息,2023年12月,其在著作传记《归侨抗日空军英烈许佐材及其背后的历史尘烟》前,翻阅、研读、考证了大量归侨抗日空军英烈的史料,发现泉州籍英烈许佐材与杨伟廉、吴金福有交集,同为广东航空学校第四期的毕业生。也就是在这部传记里,同时提到了吴金福、杨伟廉、赵乃俊。

“据载,赵乃俊是抗日战争开始后首位福建籍空军抗战烈士。”孙照宇综合史料讲述,1937年8月13日淞沪会战爆发,中国军民奋起抗击日本侵略者。我国空军在空战中大显神威,头3天就击落日军飞机28架,开创了抗日战史的新纪录。1937年7月19日成立的福建省抗敌后援会,担负着“通电勉励前方将士”“募款赈济战区人民”“组织民众增强抗战力量”等任务。由于有相当数量的“闽省青年投效空军”,在淞沪会战中“曾建树辉煌成绩”,省抗敌后援会除了于当年9月下旬组织“慰劳团”,分别从福州、南京出发,赴上海犒劳包括空军在内的抗日前线将士外,又于9月24日致电空军前敌

总指挥:“此次空军抗敌,……有闽籍飞行员英勇殉难者,乞将姓名住址电知闽省抗敌后援会,就近派员慰唁其家属为荷。”27日,总指挥电复省抗敌后援会:“查此次抗敌,关于闽籍飞行员殉难者,计有空军第二十六队队员赵乃俊一人,于九月廿四日(15日)飞行失事殉国。赵烈士……(住)(福州)南台荔枝树下十四号,请查照并派员慰唁该烈士家属为荷。”

省抗敌后援会接到来电后,即派员前往荔枝树下烈士家中慰唁,并将题有“为国捐躯”的匾额送到赵乃俊烈士家,其家属代表等6人“均着蓝袍青褂礼服,在大门口鸣炮恭迎”。赵乃俊祖籍晋江,但出生地和居住地都在福州市。”孙照宇解读,赵乃俊自福州鹤龄英华中学毕业后,考入上海大夏大学(华东师范大学前身)。据记载,“鉴于日寇之暴力侵略,有加无已,乃投笔而起,转学于中央航空学校,学既成,任空军第二十六队队员”,驾驶美制“霍克II型”驱逐机。日本侵略者制造“八·一三”事变,“敌机迭次袭击,君驭一驱逐机每与敌机十余架周旋于沪杭间,控纵全暇,屡举雷发,连击毁敌机两架,勋绩烂然。然卒以屡次冲锋陷阵,为敌所乘,九月十五日,遂罹于难”。

铭记历史 博物馆展出英烈事迹

据了解,自赵乃俊烈士之后,福建籍空军将士“光荣牺牲事迹,斑斑可见”。据有关方面统计,在8年抗战中,籍贯为福建省的空军烈士达78位。

“即使在今天,从事飞行员职业的也都是百里挑一的难选之才。英烈们,都是国家的才俊。”南京抗日航空烈士纪念馆提供的资料显示,杨伟廉是福建晋江人,生于1910年5月6日。1944年5月16日,杨伟廉于印度因公乘机返云南昆明,中途人机失踪。生前有抗日战绩15次。遗

有老母及二子一女。南京抗日航空烈士纪念馆现存档案中没有发现吴金福的资料,原始刻碑档案显示,当年由广东航联会提供名单,牺牲原因描述为“作战活动中,飞行失事殉职”。

英雄已逝,精神永恒。目前,梁添成、萧德清两位华侨英烈的事迹,在泉州华侨历史博物馆“故土情深——泉籍华侨华人奉献史”展厅展出,供后人景仰、铭记。孙照宇呼吁,社会各界应持续关注英烈,挖掘他们更多生前资料、遗物,以告慰英烈。

**老人每月领取养老金
这个村已坚持29年**



老人领取养老金(受访者 供图)

本报讯(融媒体记者张晓玲)近日,晋江磁灶镇下灶村600多位老人齐聚一堂,共同庆祝下灶村老人福利基金会创办29周年。现场不少老人凭着“领银证”“领银单”领到150元到250元不等的养老金。

“村里60岁以上的老人每个月都能领到一笔养老金,一些年纪较大的老人已经连续领了20多年。”下灶村工作人员冯春木介绍,这一善举始于1995年,时任下灶村党支部书记的吴海水为其父简办丧事,捐出3万多元,创办了下灶村老人福利基金会。为改善村里老人的生活,基金会从成立当年开始,坚持在每月给全村60岁以上的老人发放养老金,至今已有29年。在此期间,村里60岁以上的老人数量由200多人增至696人,发放金额也由成立初期每人70元增加到了每人150元起。

与此同时,参与捐资的爱心人士、企业越来越多。在基金会创办29周年捐资光荣榜上,记者看到有上百个名字。“家家都有老,人人都会老;今天我为别人,明天别人为我。”现任下灶村党支部书记吴炳煊说,在村干部带动下,截至目前,下灶村参与基金会捐资人数已达2000多人次,累计捐献善款总额包括其他收入3000多万元,这些爱心捐款为村里老人幸福快乐的晚年生活提供了物质保障。

据悉,除了每月发放养老金外,下灶村还筹资建设了三座敬老院,并成立“下灶村居家养老服务站”。村里每年组织60岁以上老人参加体检,不定期组织他们集体出游,让他们的老年生活更加多姿多彩。

红领巾心向党 科技筑梦强国

“情暖童心”流动少年宫暨希望工程一堂课走进晋江市西滨镇中心小学

本报讯(融媒体记者张九强文/图)4月11日,共青团泉州市委开展“红领巾心向党·科技筑梦强国”“情暖童心”流动少年宫暨希望工程一堂课走进晋江市西滨镇中心小学系列活动。

活动期间,泉州市希望工程办公室率先为西滨镇中心小学捐赠800套课桌椅,优化基层学校的教学条件。随后,泉州市青少年宫等承办单位的老师为孩子们带来内容丰富的趣味体验课程,各学科教师为全校15个班级同学组织开展了精彩纷呈的特色课程,包含舞蹈、音乐、美术、茶文化、科学秀、急救科普等20个项目,各具特色的课程吸引了孩子们积极参与。此次“红领巾心向党·科技筑梦强国”“情暖童心”流动少年宫暨希望工程一堂课活动,不仅把优质课程资源送到基层学校,更充分发挥了共青团组织的号召力,凝聚社会力量互帮共助,全力服务青少年健康成长。活动充分展示了泉州市青少年宫作为青少年活动阵地的指导示范和辐射作用,有效地促进了少年儿童健康成长、全面发展。

本次活动由共青团泉州市委主办,泉州市青少年宫、泉州市希望工程办公室、泉州市农业学校、泉州市妇幼保健院儿童医院联合承办,晋江市西滨镇中心小学协办。



科学实验秀,孩子们陶醉其中。



面向学校·面向少先队·面向全体少年儿童

